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یادداشت

با توجه به اینکه نظر مقام 

معظم رهبری در جلسه‌ای 

که با استادان دانشگاه‌ها داشتند، 

باید تحقیقات و  بود که  این  بر 

پژوهش‌های دانشگاهی در راستای 

حل مشکلات جامعه قرار داشته و حل مسائل کشور، هدف اصلی اقدامات پژوهشی د‌ر ایران 

باشد، به همین دلیل توجه و برنامه‌ریزی برای طرح »پایش« در دستور کار دانشگاه آزاد 

اسالمی قرار گرفت. در این راستا، پایش به‌عنوا‌ن پژوهش‌های یکپارچه و اثر‌گذار شبکه‌ای 

می‌تواند طرح مهم و راهگشایی باشد. قطعا این طرح به رفع مشکلات جامعه توجه دارد و از 

این بابت به نظر بنده قابل ستایش است. از سوی دیگر این طرح کمک می‌کند تحقیقات 

و پژوهش‌های ما هدفمند شوند و تاثیرگذاری آن هم افزایش یابد. در این میان آنچه ضروری 

است، این است که باید راهکارهای کاربردی برای عملیاتی شدن این طرح در طولانی مدت 

به صورت دقیق برنامه‌ریزی شود تا استمرار انجام این طرح با مشکلی مواجه نشود. 

از آنجا که اصل طرح پایش در واحد‌های استان تهران به صورت پایلوت اجرا خواهد 

شد ما هم در جلساتی که در این زمینه در سازمان مرکزی دانشگاه برگزار شد، شرکت 

داشتیم و نتیجه این شد تا همه واحدهای استانی‌، نظام موضوعاتی را تعیین کرده و به 

صورت تخصصی و کاربردی به این طرح وارد شوند و البته راهکارهای عملیاتی خود را 

هم ارائه دهند. ما در دانشگاه آزاد اسالمی استان کرمان، بعد از مشورت با گروه‌های 

علمی و واحدهای مختلف این دانشگاه، با همکاری کارشناسان و استادان، روی بحث 

مدیریت آب و مدیریت انرژی به جمع‌بندی رسیدیم. باتوجه به اینکه در استان کرمان 

»آب« مساله اصلی است و این استان به دلیل موقعیت کویری، خشکسالی‌های مختلف 

دارد و از سوی دیگر در برخی از نقاط ما کشاورزی در جریان است، »آب« تاثیر بالایی در 

اقلیم و محیط‌زیست این استان دارد. از سوی دیگر به دلیل موقعیت کویری این استان 

و وجود انرژی خورشیدی بسیار فراوان در این منطقه، بحث انرژی در اینجا از اهمیت 

بالایی برخوردار است که درنتیجه ما می‌توانیم در بحث انرژی‌های پاک هم فعالیت‌های 

چشمگیر و موثری داشته باشیم. ما حتی در واحد »انار« استان کرمان، یک نیروگاه 

‌100کیلوواتی را افتتاح کرده‌ایم که به شبکه برق کشور هم متصل شده است. ما این دو 

محور اصلی را انتخاب کرده‌ایم و درحال طراحی نظام موضوعات در این مباحث هستیم 

و به محض اینکه سازمان مرکزی دستور اجرای طرح را صادر کند، ما هم رسما به این 

عرصه مهم، سرنوشت‌ساز و تخصصی وارد خواهیم شد. 

اما در راستای طرح »پایش«، فعالیت‌های دانش‌بنیان و آمار بالای تولید علم در دانشگاه از 

اهمیت قابل‌توجهی برخوردار هستند. ما در دانشگاه آزاد اسالمی استان کرمان، بیش از 61 

هسته فن‌آور و دو شرکت دانش‌بنیان ثبت شده و سه شرکت دانش‌بنیان درحال ثبت داریم. 

دو شرکت ثبت شده ما در معاونت علمی ریاست‌جمهوری هم ثبت شده‌اند و درحال فعالیت 

مستمر ‌هستند؛ این دو شرکت در شهرک صنعتی اراک هم‌ دفتر دارند و با قدرت درحال 

فعالیت هستند. همچنین هسته‌های فن‌آور ما در حوزه‌های مختلفی کار می‌کنند. یکی 

از این مجموعه‌های ما در نمایشگاه تجهیزات پزشکی کشور هم صاحب رتبه بالایی شده 

است. استان ما به صورت صعودی در این زمینه‌ها فعالیت دارد و موفقیت‌های زیادی را به 

خود اختصاص داده است. همچنین یکی از شرکت‌های دانش‌بنیان ما در زمینه تولید اسید 

سولفوریک خوراکی فعالیت خواهد کرد که درحال حاضر مجموعه‌ای اعالم آمادگی کرده 

که پتنت آن را به مبلغ 800 میلیون تومان از دانشگاه خریداری کند، بنابراین قدم‌های مهم 

و سازنده‌ای برداشته‌ایم که قطعا با اجرایی شدن طرح »پایش«، موفقیت‌های بیشتری هم 

برای ما حاصل خواهد شد. 

 

 اهمیت برنامه‌ریزی برای استمرار
 در اجرای طرح »پایش«

یادداشت

بعد از انقلاب اسالمی در کمترین زمان، ناکارآمدی اقتصاد 

دولتی خود را نشان داد؛ اشتغال )کاذب( در شرکت‌های 

دولتی چند برابر شد، بهره‌وری منابع کاهش یافت و سوددهی آنها 

به ضرر منتهی شد. ناکارآمدی اقتصادهای حجیم دولتی اگرچه 

به سرعت مورد شناسایی و توجه کارشناسان قرار گرفت ولی در 

برنامه‌های اول تا سوم، تدبیر و برنامه‌ای خاص برای اصالح آن در 

نظر گرفته نشد و حتی تعداد نهادهای دولتی چند برابر شد. 

ضرورت تحولات بنیادی و سازماندهی جدید اقتصاد ایران جهت 

استفاده از همه ظرفیت‌های مردمی و مادی کشور موجبات تفسیر 

و تبیین اصل ۴۴ قانون‌اساسی ایران را فراهم کرد که درنهایت 

منجر به تصویب پنج بند اصلاحی در سال‌های ۱۳۸۳ و ۸۴ توسط 

مجمع تشخیص مصلحت و ابالغ آن توسط مقام معظم رهبری 

شد. از میان آنها می‌توان به‌ویژه به بندهای جیم و دال اشاره 

کرد که گسترش خصوصی‌سازی و واگذاری بخش‌های دولتی 

به بخش خصوصی، ذی‌نفع‌نبودن دست‌اندرکاران واگذاری و 

تصمیم‌گیرندگان دولتی در واگذاری‌ها، ارتقای کارایی بنگاه‌های 

اقتصادی و بهره‌وری منابع مادی و انسانی را در نظر گرفت. 

تاریخ خصوصی‌سازی در ایران و دستاوردهای آن در مقایسه با موارد 

جهانی، نکات بسیار آموزنده‌ای دربردارد که تبیین تفصیلی آن به 

بررسی‌های جداگانه‌ای نیاز دارد. مختصرا می‌توان اشاره کرد که 

متوسط خصوصی‌های جهانی هشت سال بوده و خصوصی‌سازی 

کشور آلمان‌شرقی پس از الحاق به آلمان‌غربی کمتر از چهار سال 

بوده، درحالی که خصوصی‌سازی در ایران در این چند دهه هنوز 

به اتمام نرسیده و آنچه انجام شده، رضایت‌بخش نبوده است 

)مدیرعامل سازمان خصوصی‌سازی آلمان کمتر از چهار سال 

کشور آلمان‌شرقی را خصوصی‌سازی و اتمام کار خود را با استعفا 

از مقام خود اعالم کرد!( 

در رابطه با خصوصی‌سازی در ایران متذکر می‌شود ما از یک‌طرف، 

مزایای سازمان‌های دولتی را از دست داده‌ایم؛ زیرا حق انتقاد و 

اعتراض عمومی به عملکرد آنها را قاعدتا نداریم و از طرف دیگر 

بخش خصوصی خصولتی را بنا نهاده‌ایم که در راه منافع فردی-

گروهی خود گام برمی‌دارد. 

 شایان ذکر است که مسئولیت اجتماعی تولیدکنندگان بخش 

خصوصی در جهان پیشرفته بسیار مورد تاکید و اجرا قرار گرفته 

است. البته سازمان‌ها و مدیران دولتی نیز می‌توانند جایگاه خود 

را داشته باشند؛ زیرا آنها می‌توانند عملکردهای بسیار مثبتی تحت 

شرایط نظام اداری ماکس وبری )حاکمیت قانونی( داشته باشند. 

یکی دیگر از تجربه‌های خصوصی‌سازی که می‌تواند رهنمود 

مفیدی برای تداوم فرآیند خصوصی‌سازی در ایران باشد، تجربه 

روسیه و چین است. روسیه ظرف مدت کوتاهی )نزدیک دو سال( 

بخش عظیمی از صنایع خود را خصوصی‌سازی کرد که حاصل آن، 

کاهش تولیدات ملی، فقر گسترده مردمی و ثروت‌اندوزی اقشار 

پرنفوذ بود. درمقابل آن، کشور چین قرار دارد که سیاست‌های 

مستمر بهبود محیط کسب‌وکار را درپیش گرفت و ظرف مدت 

‌۲۰سال توانست سهم بخش خصوصی را در تولید ناخالص ملی 

به ۷۰ درصد ارتقا داده و بیش از ۵۰۰ میلیون نفر از جمعیت چین 

را از فقر و فلاکت نجات دهد. 

تجربه ‌خصوصی خصولتی‌سازی در اقتصاد ایران نشان می‌دهد 

بهبود فضای کسب‌وکار در ایران می‌تواند از اولویت خاصی 

برخوردار شود. 

راهبرد بهبود محیط کسب‌وکار 

راهبرد بهبود محیط کسب‌وکار در چند دهه گذشته وقتی 

موردتوجه قرار گرفت که یک اقتصاددان در کشور پرو )هرناندو 

دسوتو( در اوایل دهه ۱۹۸۰ متوجه شد اگر سازمان ثبت اسناد، 

اوراق مالکیت دهقانان را صادر کند، آنها قادر خواهند بود اوراق 

را نزد بانک وثیقه‌گذاری و وام تولیدی دریافت کنند. سازمان ملل 

در سال ۲۰۰۴ بانک جهانی و بسیاری از سازمان‌های توسعه‌ای 

را مکلف کرد عوامل موثر بر عملکرد و توسعه‌بخش خصوصی را 

بررسی کند تا از این طریق محیط تصمیم‌گیری جهت جذب 

سرمایه‌گذاری‌های داخلی و خارجی، کارآفرینی، کاهش بیکاری 

و ایجاد اشتغال بهبود پیدا کند. عوامل موثر بر عملکرد بنگاه‌های 

اقتصادی یا متغیرهای ثابت در برنامه این بنگاه‌ها که مدیران و 

مالکان آنها نمی‌توانند آنها را تغییر دهند، عبارتند از: 

ثبات اقتصاد کلان 

نظام وضع قوانین و مقررات 

کارایی و سلامت نظام اداری و اجرایی کشور 

هزینه و امکان دسترسی به اطلاعات و آمار 

کیفیت زیرساخت‌های کشور 

البته کارشناسان بانک جهانی ۱۰ نوع خدمات را برای بهبود 

فضای کسب‌وکار شناسایی کرده‌اند که مواردی مانند خدمات 

مربوط به آغاز کسب‌وکار، دریافت مجوز فعالیت، تامین اعتبار 

پروژه‌ها، اجرای قراردادها و حل‌وفصل اختلافات، استخدام و 

اخراج کارکنان، وضع مالیاتی، مراحل گمرکی و تجارت خارجی، 

حمل‌ونقل و فرآیند ورشکستگی را در بر می‌گیرد. 

بنابراین بهبود محیط کسب‌وکار مستلزم بازنگری کلیه قواعد و 

خدمات مرتبط با فرآیندهای تولیدی است تا نهادها، قوانین، 

مقررات، دستورالعمل‌ها، آیین‌نامه‌ها و رویه‌های قدیمی، موازی، 

متناقض و مخل کسب‌وکار حذف یا اصالح شوند. 

هزینه‌های  کاهش  باعث  کسب‌وکار  شرایط  و  محیط  بهبود 

بنگاه، بهبود بهره‌وری، افزایش ‌انگیزه‌های سرمایه‌گذاری و 

به‌حرکت‌درآوردن چرخه‌های تولید، اشتغال و رشد اقتصادی 

 . د می‌شو

وضعیت جاری کسب‌وکار در ایران

۱۶ بهمن ۱۳۹۰، قانون بهبود مستمر محیط کسب‌وکار به تصویب 

مجلس شورای اسالمی رسید. مهم‌ترین اهداف این قانون جهت 

رفع موانع تولید و سرمایه‌گذاری در قالب ۲۹ ماده )۵۳ حکم( 

تدوین شد. ارزیابی‌های انجام‌شده نشان می‌دهد از ۵۳ حکم 

فقط ۱۰ حکم به‌طور کامل اجرا شده است؛ یعنی بعد از گذشت 

پنج سال‌ونیم از تصویب قانون فقط یک‌پنجم آن به اجرا درآمده 

است. از بقیه احکام، ۱۸ حکم به‌صورت ناقص اجرا شده و ۲۵ حکم 

نیز اساسا به اجرا نرسیده است. 

 احکام اجرانشده شامل احکامی بوده است که موارد مهمی نظیر 

برقراری شفافیت، افزایش امنیت سرمایه‌گذاری و بهبود فضای 

کسب‌وکار را مدنظر داشته است. 

وضعیت تقریبا اسفناک کسب‌وکار در ایران در خبرگزاری‌ها، 

گزارش‌ها و تحقیقات منتشرشده نشان می‌دهد در سال ۲۰۱۷، 

ایران رتبه ۱۲۰ را در سطح جهانی احراز کرده و به این ترتیب ۱۱۹ 

کشور فضای کسب‌وکار بهتری نسبت به ایران داشته‌اند. تحقیقات 

و مطالعات علمی انجام‌شده در ایران نکات بسیار مهم و ارزشمندی 

را از وضعیت جاری و راه‌های بهبود شاخص‌های کسب‌وکار در ایران 

نشان می‌دهد. در شرایط فعلی که محدودیت‌های تحریم مضافا 

بهبود محیط کسب‌وکار را مورد تهدید قرار داده، ضروری است که 

استراتژی بهبود محیط کسب‌وکار، تهدیدهای تحمیل‌شده از خارج 

را نیز در مطالعات خود لحاظ کند. 

مقایسه تطبیقی خصوصی‌سازی در ایران و اروپا

مطالعات مخاطب‌شناسی سینمای ایران در ۴ دهه اخیر نشان می‌دهد فروش فیلم‌ها در تهران ۵۴ درصد و در بقیه ایران ۴۶ درصد است

طرح اصلاح قانون انتخابات مجلس به صحن پالمان 
می‌آید، بر اساس این طرح وزن رای مراکز استان‌ها بیشتر 
می‌شود، احتمال شکاف‌های قومی افزایش می‌یابد و البته 
سهم شهرت افراد در انتخاب نهایی هم بیشتر خواهد شد

آیت‌الله طالقانی: هر 
حکومتی که مورد حمایت 

امام خمینی نباشد مورد 
تایید مردم نیست

یه‌ای   تخفیف‌های ویژه شهر
برای دانشگاه آزادی‌ها

حافظه انقلاب را هر روز در »فرهیختگان« بخوانید

دانشجویان کاردانی و کارشناسی برای نیمسالی که در آن ازدواج کرده‌اند، به‌طور 
کامل از پرداخت شهریه معاف می‌شوند  و دانشجویان کارشناسی‌ارشد، دکتری 

حرفه‌ای و تخصصی هم 50 درصد تخفیف شهریه  دریافت می‌کنند

۲

تغ�ییرات بزرگ 
در انتخابات 
مجلس 

قهر شهرستان‌ها با سینمای ایران

۴

16صفحه
۶۰۰ تومان
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صدای نخبگان،  نگاه جوانان
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